

今日聚焦 ■ 推动《菜肉馄饨》跑出长尾效应,让老人走出家门走进影院

场外馄饨热卖,场内阿姨追星

本报记者 钟菡

上影新片、沪语电影《菜肉馄饨》在上海跑出长尾效应。由上海市慈善基金会主办、上海市电影发行放映行业协会协办的“蓝天下的至爱——我的父亲母亲”关爱老人看电影活动昨天在国泰电影院举办。

影厅内,近300名老年观众观影,影片导演吴天戈、制片人顾晓东以及主演“阿庆”陈国庆来到现场与观众交流互动;影厅外,馄饨卖得火热,阿姨现场追星。

影片主创把电影宣发比作一场马拉松,有关如何丰富老年人精神文化生活、拉动票根经济的思考让影片延伸出更多银幕之外的话题。

关爱老年人精神需求

国泰电影院的《菜肉馄饨》散场,吴天戈、顾晓东和陈国庆走上台,座椅上的老年观众纷纷举起手机拍摄。“大家出去多放风,让亲戚朋友都来看。”陈国庆说。他喉咙有点哑,前一天录制一档综艺节目,工作到凌晨2时,“我这一生就为了一个事——笑。唱滑稽戏也好,拍电影、电视剧也好,让观众笑是我最大的心愿。”

当天,电影主创和观众一起在国泰影院香拉廊“国泰淮海厅馄饨铺”吃馄饨。不少人围着“阿庆”拍照,这是他们喜欢多年的明星。陈阿姨是慈善基金会的志愿者,参加志愿活动已经十年,“我今天是二刷电影,就像看家里的一样,很开心。”她头戴粉色贝雷帽、身穿粉色毛衣和超短裙,手提袋上挂着迪士尼的星黛露。记者猜她50余岁,她笑着摆手,“我已经70多了”。

“在这里不只是看电影,也激起老年人当初追星的热情。老年人也有我们的明星,我们也要追星。”上海市老龄事业发展促进中心原副主



▲国泰香拉廊的菜肉馄饨。

◀观众争相与阿庆合影。

钟菡 摄

任王洁已经64岁,她留着一头利落的短发,保持健身的习惯,当天早上还跑了3公里。“其实老了没那么可怕,也有很多快乐,老年人要多走出去。”

“做关爱老年人的活动,不能只是发一点慰问品,也要解决大家精神上的需求。”上海市电影发行放映行业协会老年事业发展部部长刘爱唯介绍,“蓝天下的至爱——我的父亲母亲”关爱老人看电影活动举办的初衷是以电影文化为媒介,丰富老年人的精神文化生活。活动开展十年来,已让3万多名社区老人走出家门,走进影院,免费观看最新的电影。活动还先后邀请秦怡、梁波罗、向梅、赵静、刘风、曹雷、乔榛、朱曼芳等影视艺术家来到现场,在放映前与观众互动。

最后三天会拍成纪录片

活动现场,国泰香拉廊店长袁川忙着给大家端上热气腾腾的纯手工馄饨。吧台上,一只写着“菜肉馄饨”的大塑料罐子里盛满电影票根,凭票根吃馄饨可以减两元。影片热映时,每天卖掉五六十碗,现在一天也有二三十碗。她说,很多人是看了电

视和报纸上的宣传来的,会先去售票亭问,“最近的电影是哪一场”。

很多老年人把国泰电影院香拉廊当作常来的“据点”,每天下午二三时过来,喝一杯咖啡,坐一个下午。不忙时员工会和他们聊天,忙时老人们也会体贴地主动让座。“因为《菜肉馄饨》,我们认识了一帮阿姨妈妈,她们也变成了影院的粉丝。”袁川说,有些老人会二刷、三刷,观影结束后还主动跟她交流。

尽管近期影院因《疯狂动物城2》等热门影片吸引了大量年轻观众,酒水、汉堡销量随之高涨,但在袁川看来,服务好老年观众带来的满足感是独特的。一位老年观众送来自己制作的“电子锦旗”,上面写着“美食与电影齐飞”,让她觉得温暖又感动。一对母女观影后共吃一碗馄饨,女儿细心地将馄饨分到小碗里喂给母亲,看到这样的场景,让她一下子被触动了。“这种场景在别的影院可能看不到,希望可以经常看到他们。”她说着,眼中含泪。

截至12月9日,影片《菜肉馄饨》票房超2500万元,观影人次破60万,

零售上座率、场均人次第一,充分带动银发族观影热情。自影片11月6日上海首映以来,主创团队做了马拉松式的宣传,线下路演活动深入上海各区,接下来还将去北京、成都等地路演,为影片全国上映助力。“目前电影票房还有潜力,社会效益已经超过预期。”顾晓东介绍,影片上映以来,联名馄饨销量增长30%以上,参加票根活动的淮海集团老字号销售增长超过20%,电影同款檀香皂热销。影片也带动城市文旅热,黄浦区取景地的《菜肉馄饨》CityWalk(城市行走)吸引众多市民游客打卡。

为推动影片长尾效应进一步发酵,目前电影“线下宣发大本营”菜肉馄饨·思南会客厅已延期至明年1月3日,除了继续举办多元丰富活动,最后三天还会拍成一部纪录片,与观众做一场有仪式感的告别。上海电影股份有限公司副总经理陈庆奕表示,《菜肉馄饨》不仅是献给上海的礼物,也是献给上海阿姨、爷叔的礼物,“这是一部非常温暖的电影,希望更多年轻人带父母走入影院,让更多阿姨爷叔看到这部电影。”

飞航路建成

昨天,飞航路(瑞丽江路—宝安公路)标线已经画好,道路新建工程基本建成。宝山顾村大型居住社区拓展基地飞航路北起瑞丽江路,南至宝安公路,路线全长约1574.01米,红线宽度20米。

飞航路为南北走向,沿线跨越周家浜和孟泗泾两条河道,需新建两座桥梁。本次建设内容主要包括道路、桥梁、雨水、驳岸、照明、绿化以及相关附属工程等。该工程通车后将进一步完善区域路网建设,缓解大居道路压力,改善居民及周边小区的出行条件。

本报记者 张海峰 摄



宝山顾村探索新服务模式,打破基层治理“单打独斗”困境

“新连新”引导大家从旁观者变参与者

本报记者 吴越

焦急迎上:“书记,这漏水老查不出原因,天一冷结冰,顾客摔倒可怎么办?”

街区书记承诺尽快排查处置。11月20日,街区牵头召集馨慈佳苑居民区、物业、天仁路菜场负责人及菜场物业相关负责人,先后对药房屋顶、广告牌背面、二楼公共区域进行多轮核查,最终确定漏水原因为二楼水泥槽缝胶体老化脱落,导致雨水长期积存渗透至一楼。

网格立即联系开发商说明情况,协调对接维修人员上门检修。街区书记向商户同步反馈排查进度和处置方案,做好沟通解释;馨慈佳苑居委、物业主动对接开发商和维修团队,明确维修标准和时限;天仁路菜场同步开展辖区其他商户漏水情况排摸,以防同类问题发生。

11月21日,维修人员顺利完成二楼水泥槽缝的清理、胶体更换及防水修补工作。

医疗服务专线开进来

对于社区居民和新就业群体来说,新顾城医疗卫生配套尚显不足,是一个现实难题。综合网格通过“四大走访”,精准捕捉到了这个痛点。

今年,依托宝山区“1+4+X”网格力量配置体系,网格联动共建单位宝山区中西医结合医院第十七党支部、

菊泉新城社区卫生服务中心以及宝山区交通委执法大队、久事公交巴士五公司、太平禅寺等“赋能团”力量,创新打造“999红色医联体”项目——在第9综合网格联结9个党支部,推出9大类医疗卫生定制服务,作为网格1号民心项目。不仅定期开设家门口的医疗咨询问诊服务、特色非遗中医体验,还开辟了陪诊绿色通道、体检一站式服务,让健康保障的触角延伸到网格的每一个个体。

不久前,“999太暖新”医疗服务红色专线开进了宝安公路加油站,街区书记积极协调共建单位落实公益巴士,开设体重管理、肩颈理疗、血压血糖测量、慢性病管理、家庭医生签约等十余项量身定制的“一站式”诊疗服务,吸引众多司机、车友、外卖骑手、快递小哥和周边社区居民前来寻医问诊,共同“为健康加油”。

据了解,接下来,“太暖新”专线还将开进洗车店、集贸市场等新就业群体聚集的地方,常态化提供服务,让健康关怀流动在网格的每个角落。

涌现“幸福合伙人”

“到这里来开店,街区书记对我们很关心,解决了不少后顾之忧。现在能为社区出份力,给邻居办点实事,有意义。”这是“幸福合伙人”社区食堂负责

人徐金歌常对街坊邻居说的话。

徐金歌发现,经常有附近骑手来食堂就餐,短暂休息,“充电”是他们提及最多的诉求。“骑手们吃饭时间都很紧张,要是在食堂就能充上电,省得他们跑远路找充电桩,也能多歇会儿。”他主动向网格提出建议后,当即得到响应和支持。不久,食堂外围便辟出专门区域设立了“新连新骑手驿站”。

通过现场勘查布线,驿站加装了安全充电插座供骑手充电。在网络的支持下,驿站积极联动“赋能团”“幸福合伙人”增设休息座椅、饮水水、急救药品等物资,丰富服务内容,还贴心准备了四季饮品——夏季有冰镇绿豆汤、酸梅汤解暑,冬季有暖心姜枣茶驱寒。一系列接地气有温度的精细化服务,让这里成为骑手们的“暖心港湾”。

在街区的鼓励下,像徐金歌这样的“幸福合伙人”积极投身社区治理:药店提供免费测血压,超市为老人送货上门,商户组成“诚信经营联盟”参与环境整治。每逢传统佳节,大家一起制作重阳糕点、爱心饺子慰问社区老人……

顾村镇相关负责人介绍,挖掘和打造“街区幸福合伙人”,是顾村镇打破基层治理“单打独斗”困境,拿出的又一招“新连新”举措。“我们希望引导大家从‘旁观者’变成‘参与者’,营造全域友好、双向奔赴、共同出彩的良好氛围。”

明年1月12日起实行阶梯式退票,适用官方直营渠道

迪士尼门票提前一周可退全款

本报讯(记者 沈思怡)昨天,记者从上海迪士尼度假区了解到,2026年1月12日起,上海迪士尼乐园将优化门票退改政策,旨在为游客提供更多灵活和便利,帮助游客更好地应对不可预见因素对行程和游园计划可能造成的影响。现行政策下,上海迪士尼乐园门票不可转让、取消或退票。在同产品的其他适用日期尚有余票的情况下,游客仍可于原定入园日零点的48小时前,至多进行两次改期。

根据新政策,主题乐园门票将实行阶梯式退票标准。这一更新的退票标准将适用于通过上海迪士尼度假区官方直营渠道(包括上海迪士尼度假区官方网站、上海迪士尼度假区官方App、上海迪士尼度假区官方微信公众号、上海迪士尼度假区预订服务中心、上海迪士尼度假区抖音官方旗舰店、上海迪士尼度假区京东官方旗舰店和上海迪士尼度假区飞猪官方旗舰店)购买的乐园标准门票价(非折扣/促销门票)“一日票/二日票”、迪士尼妙游一日套票适用于新的退票标准外,如果游客同时购买了已退票到访日当天的乐园内相关附加产品,如上海迪士尼乐园的乐园早享卡、迪士尼尊享卡等,且已对该乐园标准门票价“一日票/二日票”、迪士尼妙游一日套票进行了退票,可致电上海迪士尼度假区预订服务中心(电话:400-180-0000或86-21-3158-0000)确认订单是否符合退票政策,并对符合要求的产品办理退票手续。

通过前述官方直营渠道购买门票产品的游客可通过原购买渠道查看订单详情,或联系上海迪士尼度假区预订服务中心(电话:400-180-0000或86-21-3158-0000)确认订单是否符合退票政策,并对符合要求的产品办理退票手续。

除了乐园标准门票价“一日票/二日票”、迪士尼妙游一日套票适用于新的退票标准外,如果游客同时购买了已退票到访日当天的乐园内相关附加产品,如上海迪士尼乐园的乐园早享卡、迪士尼尊享卡等,且已对该乐园标准门票价“一日票/二日票”、迪士尼妙游一日套票进行了退票,可致电上海迪士尼度假区预订服务中心(电话:400-180-0000或86-21-3158-0000),对此类产品办理免费退票手续。

适用于该更新的退票标准的门票需符合以下要求:游客在购票时未使用任何上海迪士尼度假区官方发放的优惠券;游客在购票后未进行过日期变更。同时,在同产品的其他适用日期尚有余票的情况下,游客仍可于原定入园日零点的48小时前,至多进行两次改期。

详细的新退票标准如下:

通过前述官方直营渠道购买乐园标准门票价“一日票/二日票”、迪士尼妙游一日套票的游客,可在以下规定的短时间内通过原订单详情界面自助办理退票。需注意的是,“乐园标准门票”门票不包括任何用折扣或促销而购买的门票产品。

于到访日前7天的23:59(含)之前

“95后”作家摘“阅见非遗”金奖

本报讯(记者 张熠)昨天,文化和旅游部恭王府博物馆与阅文集团共同主办的“阅见非遗”第三届征文大赛颁奖仪式在四川报业博物馆举行。

本届大赛共征集到作品7万余部,数万名创作者以年轻化叙事挖掘非遗内涵,内容涵盖传统技艺、传统体育、民俗、曲艺等领域。其中,95后作家“轻语江湖”创作的《川味人间》斩获金奖,《妙厨》《九时墟》《小陈道长要考大学》荣获银奖,《国术:一天涨一年功力!》《守竹人》《傩面之下》《咒禁山海》《指尖酥》《大梁女学实录》获铜奖。

自2022年起,“阅见非遗”征文大赛已连续举办三届,累计吸引11万余

名参赛者,征集作品约18万部,创作总字数超30亿。其中,超七成获奖作品已

进行过声出版、实体出版、影视化改编,《我本无意成仙》等作品更是走红海外,成为非遗活化传承的生动实践。

活动现场,以“非遗的海外传播:从被看见,到被热爱”为主题的圆桌论坛举行,邀请博物馆、作者、编辑等相关人员一同探讨中华优秀传统文化的国际推广与内容传播。阅文集团还联动四川国际传播中心发布“跟着网文去旅行”特色旅游路线,并结合获奖作品以图文、实物形式展示了川菜、川剧、蜀绣、峨眉武术等非遗项目。

前滩广场启动预租

本报讯(记者 杜晨薇)昨天,太古地产宣布推出“前滩广场”。该项目由太古地产与陆家嘴集团联合开发,包含两座超甲级办公楼,是扩建后的前滩太古里综合发展项目的办公楼组成部分。前滩广场预计于2026年底落成,目前已启动预租。

两座办公楼的总建筑面积约12.56万平方米,其中前滩广场一座提供30层优质办公空间,前滩广场二座为24

层。项目交通优势显著,紧邻南北高架、中环路等城市主干道,经由东方体育中心站直接连接地铁6、8、11号线,待2028年地铁14号线开通后,东方体育中心站将实现四线交会,届时前往上海虹桥、浦东两大国际机场的出行效率将进一步提升。

此外,截至今年9月30日,前滩太古里扩建项目住宅板块约97%的可售面积也已完成预售。

三甲医院旁有人卖献血证

检方揭露横跨沪苏两地的卖血利益链

本报讯(记者 王闲乐 通讯员 姚缘)去年夏天,有群众向公安机关举报:上海多家三甲医院周边,常有陌生男子向住院患者家属手里塞名片,声称花钱就能买到献血证。近日,上海市闵行区检察院披露,该院已经以非法组织卖血罪对涉案人员缪某某依法提起公诉,他正是这条卖血链条的核心人员。

闵行检察院介绍,平日里,缪某某会身着便服混迹在医院走廊,趁安保人员不注意,将印着不同化名的名片悄悄塞到病房门口、献血车旁;遇到焦急询问用血事宜的家属,他还会主动上前,低声推销“快速拿证”的服务。流动就医的异地患者因难以及时找到亲友献血,往往成为这类黑市交易的主要目标。

金先生就是其中一位患者家属。去年5月29日,因母亲次日手术急需用血,情急之下,他拨打了病床柜上一张名片上的电话号码,名片上写着“康先生,专业解决用血难题”。名片上的“康先生”即缪某某,他告诉金先生,3张400毫升的献血证售价3900元,闪送最快一小时送达。

金先生反复确认证件是否可用。缪某某打了包票,表示部分医院仅要求填写关系信息,无需提供实质证明。金先生赶紧发送母亲的住院信息,转去3900元。当日下午4时许,3张献血证果然被送到医院门口。

缪某某手里的献血证是从哪里来的?顺着这条线索,一条横跨沪苏两地的非法献血利益链逐渐浮出水面。

缪某某手里的献血证是从哪里来的?顺着这条线索,一条横跨沪苏两地的非法献血利益链逐渐浮出水面。